
Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 
Escola de Química, realizada em 31/10/2003 

Aos trinta e um dias do mês de outubro de dois mil e três, às 10:00 horas, na Sala E-205, 
realizou-se a Sessão Ordinária de Congregação da Escola de Química da Universidade 
Federal do Rio de Janeiro, com a presença da Diretora da EQ, Profa. Belkis Valdman; do 
Vice-Diretor, Prof. Luiz Antonio d' A vila, do Representante da Comunidade Externa, Prof. 
Isaac Plachta; dos Professores Titulares Affonso Silva Telles e K. Rajagopal, dos 
Representantes dos Profs. Adjuntos, Profa. Ofélia de Queiroz Fernandes Araújo e Eduardo 
Mach Queiroz; da Representante dos Professores Assistentes, Eliana Mossé Alhadeff, da 
Chefe do DEQ, Profa. Mônica Antunes Pereira da Silva, da Chefe-Substituta do DPI, Profa. 
Lídia Yokoyama; da Chefe-Substituta do DEB, Profa. Maria Antonieta P. Gimenes; do 
Representante da Associação de Ex-Alunos da EQ, Sr. Paulo Strauch, e dos Representantes 
dos Técnicos Administrativos, Daniel Pomeroy e Antonio César Alves. Iniciando a reunião a 
Profa. Belkis comentou sobre os assuntos do EXPEDIENTE: i) A EQ recebeu Memo de 
agradecimento dos 70 anos da EQ do Diretor do Instituto de Física, Prof. José d' Albuquerque 
e Castro, do Vice-Diretor do Instituto de Biofisica Carlos Chagas Filho, Prof. Paulo 
Mascarello Bisch e do Decano do Centro de Ciências da Saúde, Prof. João Ferreira da Silva 
Filho. ii) Vários processos da CAC todos aprovados nas reuniões de 10/10 e de 17/10, e o 
Prof. Eduardo Mach fez um comentário sobre os novos representantes da Comissão, que 
serão mudados por ocasião da eleição dos novos Representantes dos Adjuntos e Assistentes 
na Congregação. A CAC fica parada uni mês sem conseguir se reunir. A Profa. Belkis 
transferiu este assunto para a Ordem do Dia, para deliberar. iii) Reunião do Conselho 
Consultivo foi marcada para o dia 5/11/03, no SIQUIRJ. iv) Eleição dos Novos 
Representantes Adjuntos e Assistentes na Congregação dias 03, 04 e 05/11/03. Foram eleitos 
para Representantes dos Professores Adjuntos, os Professores Nei Pereira Junior como Titular 
tendo a Profa. Adelaide Maria de Souza Antunes como Suplente e a Profa. Suzana Borschiver 
como Titular tendo o Prof. Donato Alexandre G. Aranda como Suplente. Para Representante 
dos Professores Assistentes a Profa. Eliana Mossé Alhadeff, foi eleita, sendo a única 
candidata. A Profa. Belkis fez um agradecimento pela participação de todos os Professores na 
Congregação durante o ano. v) Eleição de Representantes no CEG E CEPG no CT. O Prof. 
Eduardo Mach disse que as representações são muito importantes e pela primeira vez 
acontece a EQ ter 2 Representantes no CEG e 2 no CEPG. vi) Curso de Eng. de 
Bioprocessos, Parecer CFQ/CRQ-3ª Região. A Profa. Belkis falou da carta que recebeu do 
CRQ sobre a decisão proferida na 434ª Reunião Plenária do Conselho Federal de Química 
sobre o Curso de Engenharia de Bioprocessos da EQ, para que o processo retome ao CRQ-III 
para a devida complementação da documentação referente. ao Curso por parte do MEC. A 
Profa. Belkis disse que ainda não existe uma profissão regulamentada e sugeriu aguardar a 
aprovação do MEC e pelas informações, o próprio MEC manda uma comissão e depois é que 
é aprovado. vii) Jornal do Brasil, com um lançamento temático "Trabalho e Educação", 
com a proposta de se usar uma página no jornal no valor de R$ 3.000,00, mas com a 
negociação pode se usar até 3 páginas pelo mesmo preço. viii) Pelo Fim do Sistema de 
Créditos e Requisitos. A Profa. Belkis distribuiu, com antecedência, a todos os membros da 
Congregação, um documento escrito pelo Dr. Dílson Rosalvo do CRQ, sobre o assunto, que é 
polêmico e bastante comentado. O documento diz que o Sistema de Créditos e Requisitos é 
prejudicial e profundamente desagregador, pois extingue as turmas de estudantes que 
iniciavam e concluíam juntos seu curso, e ainda elimina ou reduz sistematicamente a 
integração, o companheirismo e as amizades. ix) Apresentação de Servidor Redistribuído. 



A profa. Érika Christina Ashton Nunes, passará a desenvolver suas atividades nesta Unidade, 
no DPO, pois foi autorizada sua redistribuição pela Portaria nº 509 do MEC, após 2 anos de 
negociação. x) Concurso Público - Chegou um Memo da Pró-Reitoria de Pessoal com a 
Relação de Cargos e Vagas de Servidores Técnico-Administrativos de nível médio e superior, 
disponibilizada para Concurso Público na UFRJ. A Profa. Belkis falou com os Chefes de 
Departamento para verificarem as necessidades, porque é urgentíssimo, até o fim do ano vai 
sair o concurso e com prazo de 15 dias para entregar os pedidos. xi) Workshop : 
Flexibilização Curricular na UFRJ. Implementação da Lei 10.172, (09/01/2001) que 
aprovou o Plano Nacional de Educação, que prevê a implantação do Programa de 
Desenvolvimento da Extensão Universitária em todas as Instituições Federais de Ensino 
Superior (10% da CH em Extensão em todos os currículos) O Workshop ocorrerá nos dias 05 
e 06 de novembro no auditório do CT - Bloco A. Foi proposta que a SR-5 monte uma 
Comissão para elaborar proposta de implementação. ORDEM DO DIA. Antes de iniciar a 
Ordem do Dia a Profa. Belkis solicitou a inclusão de dois extra-pautas: Afastamento da Profa. 
Eliôni Nicolaiewisky e uma resolução transiente da CAC. E também a retirada do item nº 5 
da Pauta: Indicação do Prof. Waldimir Pirró e Longo. 1) Aprovação das Atas de 08/09 
(Solene) e de 26/09/2003. Colocadas em discussão a Profa. Belkis solicitou incluir na Ata 
Solene o nome dos ex-alunos homenageados da EQ. A seguir em votação. Aprovadas por 
unanimidade. 2) Aprovação da Banca para Concurso de Professor Adjunto, para o DEQ. 
Relatora: Chefe do DPO, Profa. Maria José Guimarães. "Trata-se da aprovação da Banca 
Examinadora para o concurso de Professor Adjunto, para o setor de Fenômenos de Transporte 
e Operações Unitárias, do Departamento de Engenharia Química. A relação de nomes 
encaminhada pelo Departamento foi aprovada por unanimidade pelo Corpo Deliberativo do 
DEQ em reunião de 21 de outubro de 2003. Propomos a seguinte composição para Banca 
Examinadora: Membros Internos 1. Affortso Carlos S. da Silva Telles (Escola de Química) 
(Presidente) 2. Krishnaswamy Rajagopal (Escola de Química) 3. Renato Cotta (Engenharia 
Mecânica) (suplente) Membros externos 1. Carlos Russo (UERJ) 2. Arlindo Rocha (UFF) 3. 
Milton Mori (UNICAMP) 4. Maury Saddy (UFF) (suplente).Colocado em discussão e a 
seguir em votação. Aprovado por unanimidade. 3) Processo 029199/03-01 - Inclusão de 
Disciplina - Jeferson Leite de Oliveira e Filipe de Cristo Pereira. Relatora: Chefe do DEQ, 
Profa. Mônica Antunes. A Profa. Mônica chamou a atenção que no mesmo processo tem o 
nome dos dois alunos com o mesmo assunto. "Trata-se do pedido de inclusão da disciplina 
LEG-123 Inglês Instrumental como eletiva de escolha condicionada no curso de Química 
Industrial do currículo de 1996, para Jefferson Leite de Oliveira e Filipe de Cristo Pereira, 
alunos do Curso de Química Industrial da EQ/UFRJ. Face a significativa importância da 
língua inglesa na área de química, sou de parecer favorável ao referido pedido." Colocado em 
discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade os dois pedidos. 4) Professor 
Substituto do DEQ e DPI - Homologação. Relator: Chefe Substituta do DEB, Prof. Maria 
Antonieta Gimenes. Antes da Relatora ler os Pareceres, a Profa. Belkis informou que este 
assunto foi "ad referendum" da Congregação porque teve. que ir em reunião do CEG, que 
estava marcada para antes da Congregação. "Trata-se da homologação da solicitação de vaga 
de Professor Substituto para o Departamento de Engenharia Química, aprovada "ad 
referendum" deste colegiado, para atuar nas disciplinas relacionadas à Área de Economia 
Industrial .Tendo em vista as justificativas apresentados pelo Departamento, em especial no 
que se refere à Carga Didática Semanal Média, sou favorável à homologação." Colocado em 
discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. A seguir a Profa. Antonieta leu 
o parecer do DPI. "Trata-se da homologação da solicitação de vaga de Professor Substituto 
para o Departamento de Processos Inorgânicos, aprovada "ad referendum" deste colegiado, 
para atuar nas disciplinas relacionadas à Área Ambiental. Tendo em vista as justificativas 
apresentados pelo Departamento, em especial no que se refere à Carga Didática Semanal 
Média, sou favorável à homologação." Colocado em discussão e a seguir em votação. 



Aprovado por unanimidade. Após a leitura do Parecer a Profa. Ofélia de Queiroz fez uma 
declaração de voto " O DEQ está pedindo mais um Professor Substituto por ceder um 
Professor Adjunto liberado pelo Departamento." 5) Indicação como Representantes da 
EQ, para participar do ENBEQ: a) Prof. Eduardo Mach ,b) Prof. Nei Pereira Jr., c) Profa. 
Rossana Folly. Homologação. Relatora: Chefe do DEQ, Profa. Mónica Antunes. a) "Trata
se da homologação de indicação de Representante e pedido de auxílio viagem e afastamento 
da sede do Prof. Eduardo Mach Queiroz (Diretor Adjunto de Graduação) para participar do X 
Encontro Brasileiro sobre o Ensino de Engenharia Química (ENBEQ 2003) a realizar-se em 
São Pedro - SP no período de 09 a 12 de novembro de 2003. Tendo em vista, a relevância do 
evento e a presente participação de nosso Corpo Docente nos eventos anteriores onde a troca 
de informações fora benéfica às Coordenações de Curso, sou de parecer favorável à 
homologação deste pedido. "Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por 
unanimidade. b) "Trata-se da homologação de indicação de Representante e pedido de auxílio 
viagem e afastamento da sede do Prof. Nei Pereira Junior (Coordenador do Curso de Pós
Graduação em TPQBq) para participar do X Encontro Brasileiro sobre o Ensino de 
Engenharia Química (ENBEQ 2003) a realizar-se em São Pedro - SP no período de 09 a 12 
de novembro de 2003. Tendo em vista, a relevância do evento e a presente participação de 
nosso Corpo Docente nos eventos anteriores onde a troca de informações fora benéfica às 
Coordenações de Curso, sou de parecer favorável à homologação deste pedido. Colocado em 
discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. e) "Trata-se da homologação de 
indicação de Representante e pedido de auxílio viagem e afastamento da sede da Prora 
Rossana Odette de Mattos Folly, (Coordenadora do Curso de Engenharia Química) para 
participar do X Encontro Brasileiro sobre o Ensino de Engenharia Química (ENBEQ 2003) a 
realizar-se em São Pedro - SP no período de 09 a 12 de novembro de 2003. Tendo em vista, a 
relevância do evento e a presente participação de nosso Corpo Docente nos eventos anteriores 
onde a troca de informações fora benéfica às Coordenações de Curso, sou de parecer 
favorável à homologação deste pedido." Colocado em discussão e a seguir em votação. 
Aprovado por unanimidade. 6) Homologação do Afastamento do País do Prof. Fernando 
Luiz Pellegrini Pessoa para participar de reunião anual de projeto com convênio CNPq
GRICES, em Porto/Portugal, no período de 24/11 a 08/12/2003. Relator: Repres. dos 
Técnicos Administrtivos, Daniel Pomeroy. "Trata-se do pedido de homologação do 
afastamento do país do Prof. Fernando Luiz Pellegrini Pessoa para participar de reunião anual 
do projeto "Processo de Transporte na Extração de Produtos Naturais usando Fluidos 
Supercríticos"convênio CNPq-GRICES, a ser realizado no Porto/Portugal, no período de 
24/11 a 08/12/2003. O pedido foi aprovado pelo Departamento de Engenharia Química em 
22/10/2003. Tendo em vista a elevada relevância do convite e a grande importância desta 
cooperação internacional, sou de parecer favorável ao pleito." Colocado em discussão e a 
seguir em votação. Aprovado por unanimidade. Neste momento a Profa. Maria Antonieta P. 
Gimenes saiu da sala. 7) Afastamento do País do Prof. Fernando Luis Pellegrini Pessoa, 
no período de 15/01/2004 a 15/01/2005, para realização de pós-doutorado na Universidade de 
Birmingham, Inglaterra. Relatora: Chefe-Substituta do DPI; Profa. Lídia Yokoyama. "Trata
se do pedido de afastamento do Prof. Fernando Luiz Pellegrini Pessoa aprovado por 
unanimidade pelo Corpo Deliberativo do DEQ em 21/10.2003, para realização de pós
doutorado na Universidade de Birmingham/Inglaterra, no período de 15/01/2003 a 
15/01/2005. O afastamento se destina ao estudo de processos de transporte em meios 
supercríticos. Em relato aprovado em 21/10/2003, o DEQ manifesta a importância do 
crescimento de pesquisa nessa área e que as atividades de ensino poderá ser suprida pelo 
retomo dos Profs. Verónica Calado e Frederico Tavares. Assim como o DEQ, considero 
também que o aperfeiçoamento e a atualização do quadro de professores seja uma 
preocupação permanente e, portanto, sou de parecer favorável ao pedido." Colocado em 
discussão a Profa. Belkis fez um comentário dizendo que treinamento de doutorado e pós-



doutorado na EQ sempre foi iniciativa dos docentes. O Prof. Affonso Telles disse que a EQ 
tem que ter área de pesquisa em nível mundial - equipamentos, laboratórios e a forma de se 
fazer isto é gente fora daqui. O Prof. Rajagopal também externou sua opinião dizendo que o 
intercâmbio com outras Instituições, desde visita de 1 mês a estudo de 6 meses, tem validade. 
O Prof. Isaac Plachta também achava que teria que definir a prioridade: a EQ ou o 
Departamento. Se o pesquisador acha que tem que ir, ele decide, a Empresa faz assim. Tem 
que ser planejado dentro da Instituição. O Prof. Mach disse que a EQ não tem estrutura de 
avaliação de desempenho e cabe a este Colegiado daqui ver isto. A Profa. Belkis disse que 
numa próxima reunião de Congregação incluirá este assunto na pauta, a política de formação 
de pessoal. Colocado em votação, aprovado por unanimidade. 8) Prorrogação do 
Afastamento do País do Prof. Frederico Wanderley Tavares, no período de 1/11/03 a 
15/12/2003. Relator: Repres. dos Profs. Adjuntos, Eduardo Mach . "O presente assunto trata 
da homologação da prorrogação do afastamento do Prof. Frederico Wanderley Tavares em 
quarenta e cinco dias, de 01/11/2003 a 15/12/2003. A solicitação foi aprovada por 
unanimidade no Corpo Deliberativo do DEQ em 21/10/2003. Além de problemas pessoais, a 
solicitação é justificada com o encerramento de dois trabalhos pendentes, com a participação 
do AIChE Annual Meeting de 2003. que ocorrerá no mês de novembro em São Francisco, 
CA/USA, e ainda com a apresentação de dois seminários referentes ao trabalho desenvolvido 
no grupo em que ele encontra-se em atividades em Berkeley, sobre a orientação do Prof. J. 
Prausnitz. Considerando a importância do intercâmbio representado por esta atividade de 
pós-doutoramento e que a prorrogação não afetará a programação acadêmica do DEQ, sou de 
parecer que seja homologada a aprovação da prorrogação de seu afastamento pelo período já 
citado." Colocado em discussão a Profa. Belkis esclareceu que sempre foi política da 
Diretoria da EQ não prejudicar o prazo no Diário Oficial de Afastamento do País da EQ, mas 
os pedido vem em última hora e a Diretoria tem que aprovar "ad referendum". Neste 
processo a Secretaria não encontrou receptividade para relatar este processo . Vamos colocar 
em votação, e também vamos mandar aos Departamentos o comunicado que encaminhem os 
pedidos de Afastamento do País, com prazo mínimo de aprovação. Colocado em votação 
Aprovado por unanimidade. 9) Convênio de Estágio MERCK S/A e a UFRJ. Relator: Eng. 
Químico Daniel Pomeroy. "Trata-se do pedido de Convênio de Estágios entre a MERCK S/ A 
e a UFRJ. Tendo em vista que o Convênio atende o requerido pela Lei Federal nº 6494 de 
07/12/1977 , sou de parecer que a Egrégia Congregação aprove o pleito, observando-se que 
seja o Prof. José Roberto Meyer Fernandes, Pró-Reitor de Ensino de Graduação e Corpo 
Discente, conforme delegação do Magnífico Reitor através da Portaria nº 1746 de 09-07-2003 
publicada no BUFRJ nº 14 de 15-07-2003, quem deverá assinar o documento." Colocado em 
discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. 10) Convênio de Estágio 
entre a Lubrizol do Brasil Aditivos Ltda. e a UFRJ. Relator: Eng. Químico Daniel Pomeroy. 
"Trata-se do pedido de Convênio de Estágios entre a LUBRIZOL DO BRASIL ADITIVOS 
LTDA. e a UFRJ. Tendo em vista que o Convênio atende "in totum" a Lei Federal nº 6494 
de 07/12/1977 , sou de parecer que a Egrégia Congregação aprove o pleito." Colocado em 
discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. EXTRA PAUTA: 1) 
Homologação Afastamento do País da Profa. Eliôni Nicolaiewsky. Relator: Eng. Químico 
Daniel Pomeroy. "Trata-se do pedido de homologação do Afastamento do País da Profa. 
Eliôni M. A. Nicolaiewsky no período de 29 de novembro a 06 de dezembro de 2003, para 
acompanhar os testes na Coluna de Destilação do Projeto CTPETRO, denominado 
OTIMDEST "Otimização da Unidade de Destilação em Escala Laboratorial para Obtenção de 
Óleos Lubrificantes" na qual a docente é a Coordenadora, na cidade Mainz, Alemanha. 
Tendo em vista a relevância do corrente e a aceitação deferida por unanimidade pelo Corpo 
Deliberativo do DEQ, sou de parecer que a Congregação homologue o pleito." Colocado em 
discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. 2) Proposta de estender a 
Comissão da CAC atual até a próxima reunião de Congregação. Colocado em votação. 



Aprovado por unanimidade. Nada mais havendo a tratar a Sra. Diretora agradeceu a presença 
de todos e deu por encerrada a reunião, e eu, Maria Helena M. Moreira, lavrei a presente ata. 
Rio de Janeiro, 31 de outubro de 2003. 


